

## СОДЕРЖАНИЕ

От автора.....	4
Тема урока «Вулканы Камчатки» .....	7
Тема урока «Гейзеры Камчатки» .....	17
Тема урока «Землетрясения и цунами на Камчатке».....	29
Тема урока «Физико-географическая характеристика Авачинской губы».....	36
Тема урока «Экологическая сказка-быль, или, спасая природу, спасём себя» .....	43
Тема урока «Времена года на Камчатке» .....	50
Тема урока «Необыкновенное путешествие в Страну культурных растений» .....	54
Краеведческий огонёк, посвящённый дню рождения г. Петропавловска-Камчатского ....	61
• Викторина « Знаешь ли ты свой город?».....	66
• Викторина « 150 лет Петропавловской обороны 1854 г ».....	75
Экскурсия по памятным местам города Петропавловска-Камчатского .....	83
Тема урока «История названий некоторых улиц г. Петропавловска-Камчатского» .....	90
Тема урока «Особо охраняемые природные территории Камчатки».....	99

## ВИКТОРИНА «ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ СВОЙ ГОРОД?»

Учитель. Наш город Петропавловск-Камчатский уже вступил в пору зрелости – 17 октября 2007 года ему исполнилось 267 лет. Это самый старый город на Дальнем Востоке. И всё же он очень молод. Он ещё растёт, причём растёт буквально на глазах. Его будущее во многом на кальке проектировщиков и архитекторов. На месте многих будущих его улиц, кварталов, районов пока ещё пустыри. Но молодость не мешает нашему городу иметь свою историю, в которой есть страницы и воинской, и трудовой славы.

Чтобы увидеть почти весь Петропавловск, нужно сесть в городской автобус и прокатиться самым длинным, сквозным маршрутом от 10 км до СРВ или ЖБФ. И сразу станет понятно, что наш город – это, по сути, одна длинная улица между сопками и Авачинской бухтой. Она вьётся вдоль бухты, повторяя её очертания.

Вторая особенность города – расположение амфитеатром, неотделимость его от моря и природы. Выше главной улицы идут другие, малые, ниже её – вода и корабли. Пошёл вниз – уткнулся в морской прибой, рыбы наловил. Поднялся вверх по сопкам – набрал ягод и грибов.

Ещё одна интересная особенность состоит в том, что названия многих районов и автобусных остановок прячутся за аббревиатурой или же за номерами километров: СРВ, КП, УТРФ, ЖБФ, 4, 5, 10-й километр... Эта оригинальная традиция сродни Санкт-Петербургу, где не меняют номера линий Васильевского острова на именные названия. Зачем, если люди привыкли, если в этом «изюминка» города.

Самый восточный город страны. Город-рыбак, город-рабочий. Он просыпается очень рано. Он первым встречает каждое новое утро нашей Родины. По его улицам проходят первые автобусы, в его киосках продаются самые первые газеты, из его домов выходят самые ранние прохожие. Это город, в котором начинается новый день страны, начинается Россия.

Демонстрируется фрагмент видеофильма о городе на фоне песни «Мой дом – Петропавловск-Камчатский».

Ученик На востоке солнечной державы,  
Где дымит Авачинский вулкан,  
Петропавловск – город русской славы  
Сторожит ворота в океан.

Учитель. Начинаем викторину, посвящённую Дню рождения нашего города. Подготовка к ней велась с начала учебного года. Юные краеведы и старшеклассники подбирали материал, составляли вопросы и ответы. Поскольку многие вопросы могут быть сложными для участников викторины, то мои помощники выступят с полными ответами, чтобы ребята получили как можно больше информации. Представляю жюри.

## Вопросы и ответы викторины

1. Кем и когда был основан наш город? Что вы знаете об его основателе?

Ответ. Наш город был основан Витусом Берингом во время плавания Второй Камчатской экспедиции 6 октября (по новому стилю 17) 1740 года. (Демонстрация портрета В. Беринга).

Витус Беринг родился 1 августа 1681 г. в датском городе Хорсенс. Свидетельство об его крещении сохранилось до сих пор. Фамилию он унаследовал от матери, а род её был весьма уважаемым в восточной части полуострова Ютландия. Отец его Ионас Свенсен был таможенником и, как попечитель местной церкви, вращался в кругу наиболее влиятельных горожан. Семья его не отличалась достатком. Это видно из описи имущества после смерти Ионеса Свенса и Анны Беринг в 1719 году. Сохранилась и запись из купчей: «Оба мы старики, немощны и дряхлы, не на что нам жить, а всё наше имущество состоит из старого обветшалого двора, в котором мы живём, да фамильной обстановки, стоимость которой мала». После смерти отца Беринг унаследовал 30 ригсдаллеров, 4 марки и 3 шиллинга, а после смерти матери – 53 ригсдаллера, 4 марки и 6 шиллингов. Эти деньги В. Беринг впоследствии завещал неимущим горожанам Хорсенса. После плаваний на торговых парусниках в Ост-Индию он пришел на службу в Российский флот. Дальнейшая его судьба и посмертная слава были связаны с экспедициями, навечно вошедшими в историю России.

2. Где расположен наш город и каковы его географические координаты?

Ответ. Он находится на юго-востоке полуострова Камчатка, на берегу Авачинской бухты. Его координаты: 53°10' с.ш., 158°38' в.д.

3. Почему наш город так называется?

Ответ. Есть два суждения. Первое – по названию гавани, названной в честь двух пакетботов «Святого Апостола Петра» и «Святого Апостола Павла». Второе – в честь святых апостолов Петра и Павла.

4. Сколько лет было Берингу, когда он умер от цинги? Где он похоронен?

Ответ. В 1741 году, ему было 60 лет. Похоронен на о. Беринга.

5. Кем и когда был установлен памятник Берингу в нашем городе?

Ответ. Этот памятник установлен по инициативе Петра Ивановича Рикорда – начальника Камчатки, капитана I ранга, и членов экипажей шлюпов «Открытие» и «Благонамеренный» в 1821 г. (Демонстрация иллюстрации памятника).

6. Кто является первым строителем города?

Ответ. Штурман Елагин был послан Берингом из Охотска на пакетботе «Святой Гавриил». Вместе с Елагиным 10 июня 1740 года прибыли в Авачинскую бухту солдаты, плотники, конопатчики, кузнецы. Об этом свидетельствует Свен Ваксель: «О существовании бухты (Авачинской) нам было известно, конечно, и раньше, однако мы не знали, имеются ли там такие места, в которых возможна зимовка. Для вы-

яснения всех этих вопросов был послан на разведку Иван Елагин, в то время штурман, ныне капитан-лейтенант, толковый моряк и храбрый офицер. К нашей радости, он привёз нам оттуда очень подробное донесение. Он настроил там дома и склады, в которых мы могли на время зимовки разместиться со всей нашей командой».

7. Когда и кем была открыта Авачинская бухта? Почему она получила такое название?

Ответ. Бухта была открыта в 1703 году казаком Родионом Преснечевым, но русские достигли реки Авачи раньше, в 1701 году. «Авач» - русский. Она называлась Суаачу.

8. Как назывались поселения ительменов на берегу Авачинской бухты, когда сюда прибыл Елагин?

Ответ. Здесь располагалось четыре селения: Авача, Тарени, Паратун и Аушин. Для зимовки около селения Аушин, у бухточки Ниакиной, Елагин выбрал место для постройки домов. (Демонстрируется карта первых поселений).

9. В каком месте были построены первые дома и казармы для участников экспедиции Беринга? Сколько их было?

Ответ. Было 11 строений в районе ГУМа, книжного магазина, Госбанка на ул. Ленинской и рыбного порта.

10. Назовите первых картографов и гидрографов Авачинской губы и Петропавловской гавани.

Ответ. Свистунов и Родичев. Правда, составленной ими картой не пользовались ни во время экспедиции, ни после неё. Беринг нашёл в ней существенные недочёты, а Елагин исправил ошибки. Копия чертежа Елагина была опубликована в 1940 году вместе с интереснейшими записками Свена Вакселя, участника Второй Камчатской экспедиции. На карте, составленной Елагиным в 1741 году, показаны не только все первые русские постройки в Петропавловске, но и, что особенно поразительно, точно указано ...местожительство главных участников экспедиции. Оказывается, «в жилых покоях в одной связи» жили только Беринг и Чириков с прислугой. Отдельные помещения занимали лейтенанты. Остальные члены экспедиции жили главным образом в помещениях трёх казарм. На чертеже показано также местоположение складов, лазарета и походной церкви. Даны результаты промеров глубин, произведённых Елагиным в самой гавани. Результаты его исследований помогли С. П. Крашенинникову, когда он работал над своей знаменитой книгой «Описание земли Камчатки».

Ученик читает стихотворение Владимира Воробьёва «Мичман Елагин».

Это было когда-то,  
Это было когда-то...

Помнят ветры морские,  
Помнят скалы «Три брата»,

Как всходил – поднимался  
На обрывистый берег  
Командор знаменитый,  
Мореплаватель Беринг.  
И глядел командор:  
«Удивлён, удивлён я! –  
Там, где сопки  
Морозом стоят опалённые,  
Приютились домишкы  
Под Андреевским стягом.

11. Как образовалась Авачинская губа? Каковы её размеры и глубина?

Ответ. Она имеет тектоническое происхождение. Средняя ширина её составляет 18 км, а длина – 22 км. Максимальная глубина – 28 м. Таким образом, бухта – это почти чаша с неровными краями.

Ученик читает стихотворение «Авача – знаменитая губа».

Авача – знаменитая губа.  
Да как ей знаменито не быть?  
Она смиряет океана прыть,  
И в бухте этой  
Флот со всей планеты  
От урагана можно бы укрыть.  
Ценя её морскую красоту,  
Здесь город набирает высоту.

Рыбак и воин,  
В доблести он волен  
На трудовом и боевом посту.  
Вулканы дремлют –  
тоже подремали.  
Бесстрашен город на краю земли.  
Глаза и уши и воды, и суши –  
На вахте боевые корабли.

12. Как называется озеро, находящееся в центре нашего города? Откуда произошло его название?

Ответ. Култушное озеро. «Култук» – залив. Когда-то оно было частью Авачинской бухты, её заливом. Но в результате деятельности волновых процессов образовалась песчаная коса, которая отделила этот бывший залив от бухты. На карте 1800 года оно значилось как Долгое, в 1851 году Дитмар назвал его Верхним, а Култушным оно стало называться в начале XX века.

13. Какова протяжённость нашего города?

Ответ. Более 30 км вдоль бухты.

14. Назовите сопки, у подножия которых располагается наш город.

Ответ. Петровская, Никольская, Мишенная.

Ученик читает стихотворение Георгия Поротова «Город первой зари».

Петропавловск на Камчатке  
На окраине Руси.  
Расскажи о нём, трёхрядка,

Ветер, песню разнеси.  
Величаво встаёт до седых облаков  
Город первой зари –

славный дом рыбаков.  
Солнце бубном звенит.  
В сопках спряталась тень,  
И Камчаткой открыт  
Трудовой новый день.  
Просыпаются вулканы,  
В небе зори расцвели,

И уходят к океану  
От причалов корабли.  
На Никольской льются песни,  
Бухта в бисере огней.  
До чего же ты чудесный,  
Город юности моей.

**15. Назовите первые улицы нашего города.**

*Ответ.* Ул. Первая (до 1912 г.) – ул. Большая (до 1923 г.) – ул. Ленинская;  
ул. Вторая (до 1910 г.) – ул. Таможенная (до 1923 г.) – ул. Советская;  
ул. Третья (до 1923 г.) – ул. Партизанская;  
ул. Четвёртая (до 1923 г.) – ул. Нагорная (до 1961 г.) – ул. Гагарина;  
ул. Озерная (до 1912 г.) – Казначейская (до 1934 г.) – ул. Красинцев.

**16. Назовите мореплавателей, которые посетили наш город, исследовали берега бухты.**

*Ответ.* 1) В. Беринг и А. Чириков на пакетботах «Св. Апостол Пётр» и «Св. Апостол Павел» в 1940 году. (Демонстрируются иллюстрации памятников и портреты перечисленных ниже мореплавателей).

2) Французский мореплаватель Жан-Франсуа Лаперуз в 1787 году – руководитель французской кругосветной экспедиции на судах «Буссола» и «Астролябия».

3) Английский мореплаватель Чарльз Кларк, приемник руководителя 3-го кругосветного плавания Джеймса Кука, который пытался найти морской путь из Тихого океана в Атлантический. В августе 1779 года английские корабли «Резолюшен» и «Дискавери» зашли для того, чтобы похоронить умершего Кларка.

4) Русский мореплаватель Василий Михайлович Головнин – русский вице-адмирал, член-корреспондент Академии Наук, исследователь Тихого океана и Курильских островов, прибывший на Камчатку осенью 1809 года на шлюпе «Диана».

5) Иван Фёдорович Крузенштерн – капитан-лейтенант на шлюпе «Надежда» и Юрий Фёдорович Лисянский на шлюпе «Нева». Иван Фёдорович Крузенштерн был не только исполнителем, но и автором проекта морского кругосветного путешествия на Камчатку. В июле 1804 года посетил Петропавловск-Камчатский. По возвращении из плавания он издал 3-томное описание «Путешествие вокруг света в 1803 - 1806 гг. на кораблях «Надежда» и «Нева».

6) Известный русский мореплаватель капитан-лейтенант Фёдор Петрович Литке на шлюпе «Сенявин» в 1828 году астрономически определил важнейшие пункты восточного побережья Камчатки.

7) Отто Евстафьевич Коцебу – участник экспедиции Крузенштерна на шлюпе «Надежда», впоследствии командир брига «Рюрик», начальник научно-исследовательской кругосветной экспедиции.

8) Бичи.

9) Врангель Ф. П.

10) Сарычев.

11) М. Станюкович на шлюпе «Моллера» в 1827 году.

12) Ратманов И. А. впервые описал о. Карагинский и пролив Литке, отделяющий его от Камчатки.

17. Назовите первых музыкантов нашего города.

*Ответ.* Мартын Васильев и Михаил Горонцов – трубачи, Осип Ченцов – барабанищик. Они прибыли на пакетботе «Св. Апостол Пётр».

18. Назовите первого учёного, описавшего нашу Камчатку. Как называется его труд? Почему его называют «камчатским Ломоносовым»?

*Ответ.* Степан Петрович Крашенинников. Его жизненный путь напоминает путь его великого современника – Михаила Васильевича Ломоносова. Так же, как Ломоносов, Крашенинников вышел из народа, силою своего таланта пробился к высотам науки и стал одним из блестящих представителей русской науки XVIII века. Подобно Ломоносову, Крашенинников был патриотом своей Родины. И так же, как Ломоносов, он испытывал большие лишения, а дворянская империя после его смерти даже не обеспечила семью учёного. С. П. Крашенинников написал труд о нашем kraе «Описание земли Камчатки». (Демонстрируется портрет Крашенинникова).

19. Назовите первого губернатора Камчатки. Что вы о нём знаете?

*Ответ.* Василий Степанович Завойко. Для улучшения жизни и использования природных богатств Камчатки им было сделано немало. В больших размерах стало развиваться огородничество и скотоводство, из местного леса строились небольшие суда, была учреждена ярмарочная торговля, открылись школы, больницы; было проложено несколько километров просёлочной дороги. В первые годы Завойко начал строительство жилых домов, складов, магазинов. Был построен кирпичный завод, который обеспечивал строителей порта кирпичом, глиной, камнем, песком. Появился литейный завод, на котором отливались петли и крючья для ишун и ботов.

20. Назовите руководителей Петропавловской обороны 1854 года.

*Ответ.* Губернатор Завойко и капитан-лейтенант Изыльметьев.

Ученик читает стихотворение Ю. Бельченко «На пороге океан».

...Минувший век. Как будто для вояжа,  
Из дальних стран на этот край земли,  
Нейтральный флаг, подняв для камуфляжа,  
Военные явились корабли.

Не поклониться тени Лаперуза,  
Не запастись водой на берегу –  
Хотели англичане и французы  
Завоевать «камчатскую уху».

В Крыму держался Севастополь стойко  
И о войне уже предупреждён,  
Солдат России – генерал Завойко  
Готовил к бою дальний гарнизон.  
Решительный, седой, мужиковатый,  
В суждениях негнущийся, как штык,  
Он понимал, что пушек маловато,  
И даже доблесть не заменит их.  
Но видя в том Отчизны повеленье,  
У совести совета попросив,  
К посадским людям, к стойбищам,  
к селеньям

Завойко обращает свой призыв...

21. Когда была создана первая в Петропавловске и на Камчатке радиостанция?

Ответ. 10 ноября 1910 года.

22. Когда впервые взвилось алое знамя над городом и был создан Совет рабочих и солдатских депутатов?

Ответ. 10 декабря 1917 года.

23. Назовите первого начальника вулканостанции на Камчатке.

Ответ. В.И. Влодавец.

24. Кому из вулканологов впервые было присвоено почётное звание заслуженного деятеля науки и техники РСФСР?

Ответ. Софье Ивановне Набоко. (Демонстрируется её фотография).

25. Назовите первенцев Камчатского флота.

Ответ: Когда 4 июня 1927 года на Камчатке было создано акционерное общество, то государство ещё не имело мощной базы для построения флота. В США были приобретены два первых судна «Апекс» и «Бровер», которые переименовали в «Охотск» и «Чукотка». Они обслуживали западное и восточное побережья Камчатки.

26. Когда и какой награды удостоен наш город?

Ответ. Город награждён в 1973 году орденом Трудового Красного Знамени за достигнутые успехи трудящихся.

27. Когда в XX веке жители города наблюдали пеплопад?

Ответ. В мае 1963 года и 28 апреля 1981 года.

28. Назовите мемориальный парк нашего города. Когда он был образован?

Ответ. В 1985 году решением Совета народных депутатов Никольская сопка была объявлена мемориальным парком.

...И грянул за Никольскою горою  
Тот давний бой на приливной черте.  
Был враг силён, и пушек меньше втрое,  
И силы у защитников – не те.  
Стояли насмерть. Рядом воевали  
Охотники, матросы и стрелки.  
Казалось, даже павшие вставали,  
Но два десанта сбросили в штыки.  
И побежали, от позора прячась,  
В свою Европу корабли врага,  
Как видно, показалась им горячей  
Такая вот «камчатская уха».

29. Перечислите памятники этого мемориального парка.

Ответ. «Слава», «Часовня», «Третий батарее Максутова», «Восстановленная батарея».

30. Назовите памятники нашего города.

- Памятник В. И. Ленину на площади Ленина (06.11.78). (Демонстрация фотографий)
- Памятник В. И. Ленину на площади Труда (05.09.64).
- Памятный обелиск на заставе камчатских партизан (01.07.66).
- Памятник погибшим партизанам – участникам борьбы за Советскую власть (Бохняку, Войцешеку, Давыдову, Тушканову (1962).
- Памятник В.И. Рябикову.
- Памятник В.М. Кручине – организатору Камчатского комсомола (08.07.68).
- Воинам Советской Армии – освободителям Курильских островов (август 1946).
- Памятник морякам-десантникам, освободителям северных островов Курильской гряды (08.05.75).
- Герою Советского Союза Петру Ильичёву (27.07.50).
- Обелиск Славы землякам-елизовчанам, погившим в Великой Отечественной войне (22.06.76).
- Монумент Славы пограничникам Камчатки на площади Дзержинского (28.05.76).
- Танк Т-34 на Комсомольской площади (9.07.05.75).
- Витусу Берингу.
- Английскому мореплавателю Чарлзу Кларку.
- Ж.-Ф. Лаперузу.

31. В названиях каких улиц города отражена география Камчатки и всей страны?

Ответ. Кроноцкая, Вилючинская, Ключевская, Владивостокская, Амурская, Сунчанская, Курильская, Сахалинская.

32. Сколько жителей проживает в нашем городе по переписи 2002 года?

Ответ. 196 000 человек.

33. Сколько названий и какие имел наш город за свою историю?

Ответ. Шесть. Петропавловск-Камчатский, Петропавловск-на-Камчатке, Петропавловск, Петропавловский порт, Петропавловская гавань, город святых апостолов Петра и Павла.

34. Какой памятник нашего города является самым старым на Дальнем Востоке?

Ответ. Памятник Витусу Берингу, доставленный из Санкт-Петербурга в 1826 году.

35. Кто является автором этих строк «Я много видел портов в России и в Европе, но ничего подобного Авачинской губе не встречал»?

*Ответ. В 1848 – 1849 гг., совершая на Камчатке инспекторскую проверку, генерал-губернатор Н.Н. Муравьев решил ходатайствовать об основании здесь, в Петропавловской гавани, главного пункта Российских владений на Тихом океане.*

Ученик

Самый дальний город на Востоке  
Необъятной Родины моей,  
Ты по сопкам разбросал высоким  
Золотое кружево огней.  
Моряки с тобою ищут встречи.  
Их корабль укроют в шторм любой  
Берегов твоих крутые плечи  
Над седой Авачинской губой.

Здесь ворота для друзей открыты,  
Для врагов здесь страшен океан.  
Ты на прочность пушками испытан  
Русский город, город-ветеран.  
Над тобой гряда тумана пала,  
Хоть и мало здесь погожих дней, –  
Я горжусь тобою, Петропавловск,  
Дальний город Родины моей!

Вадим Малков  
Я горжусь тобою, Петропавловск

## ВИКТОРИНА « 150 ЛЕТ ПЕТРОПАВЛОВСКОЙ ОБОРОНЫ 1854 г »

**Оборудование:** Физическая карта Камчатской области, схема «Петропавловский бой», видеофильм «Мертвая зыбь» (фрагмент театрализованного представления Петропавловской обороны), раскладушка «Герои Петропавловской обороны», раскладушка «Памятники, установленные в честь победы над англо-французской эскадрой», награды участников обороны 1854 г, краеведческая школьная газета, посвященная 150-летию Петропавловской обороны 1854 г., выставка книг о Петропавловской обороны.

**Учитель.** В августе 2004 года исполнилось 150 лет со дня Петропавловской обороны 1854 года. О ней написаны сотни страниц, есть подробные свидетельства самих участников: Василия Завойко, Константина Пилкина, Николая Фесуна, Константина Мровинского, Александра Арбузова, Дмитрия Максутова, Юлии Завойко. Ей посвятили свои труды многие историки, как русские, так и зарубежные. Выводы всех были едины: «...то, что произошло в августе 1854 года в Петропавловске-Камчатском, многим показалось истинным чудом. В самом деле, кто бы мог подумать, что в разгар очень тяжелой для России Крымской войны (1853 – 1856 гг.) на далекой Камчатке, отрезанной от материка просторами сурового Охотского моря, горстка русских смельчаков может одержать победу над агрессорами, силы которых в несколько раз пре- восходили силы петропавловцев» (Б. П. Полевой). Для многих поколений это пример мужества, доблести и беззаветной преданности своей Родине.

Для проведения классного или школьного мероприятия предлагается викторина «Героическая оборона Петропавловска 1854 г.». Перед викториной рекомендуется дать ребятам литературу по данной теме.

«Русскими создана твердыня в столь ничтожном месте, как Петропавловск, где англичане проглотили такую пилюлю, которая останется позорным пятном в истории просвещенных мореплавателей и которую никогда не смоют волны всех пяти океанов».

*Газета «Таймс», 1854*

1. Назовите дату (год, дни, месяц) обороны города Петропавловска-Камчатского. (20 - 24 августа 1854 г.).

2. Назовите численность состава и вооружения Петропавловского гарнизона. (Фрегат «Аврора» - под командой капитана Пранга И. Н. Изильметьева. Транспорт «Двина» - под командой капитан-лейтенанта М. В. Васильева. Численность гарнизона составила 988 человек; 68 пушек - по 37 выстрелов на орудие).

3. Корабли каких стран явились для ведения военных действий на Камчатку? Сколько их было? Какой вражеский корабль вошел первым в Авачинскую бухту?

...Минувший век. Как будто для вояжа  
Из дальних стран на этот край земли,

Нейтральный флаг подняв для камуфляжа,  
Военные явились корабли.

(В Авачинскую бухту вошла англо-французская эскадра из 6 кораблей: фрегат «Форт», корвет «Эвридика», бриг «Облигадо», фрегат «Президент», фрегат «Пик», английский пароход «Вираго». Первым из них было транспортное судно «Вираго», которое вошло в бухту под чужим белым флагом с гюйсом в углу 18 августа 1854 г. Команда 2250 человек. На борту 216 пушек).

4. Что вы знаете о руководителе Петропавловской обороны Завойко Василии Степановиче?

(Завойко Василий Степанович (1810-1898 гг.) – уроженец Полтавской губернии. С 12 лет связал свою судьбу с морской службой. В 1827 г. вместе с П. С. Нахимовым участвовал в морском сражении против турецкого флота в Наваринской бухте. Позже принял участие в двух кругосветных плаваниях. Находился на службе в Российско-Американской компании в Охотске и Аяне. Н. Н. Муравьев, генерал-губернатор Восточной Сибири, рекомендовал его назначить губернатором Камчатки и начальником Петропавловского порта. В. С. Завойко согласился и 2 августа 1850 г. приступил к своим обязанностям. С особой силой проявился организаторский талант В. С. Завойко при обороне Петропавловского порта).

(Демонстрация фрагмента видеофильма «Мертвая зыбь»).

5. Кто первым предупредил В. С. Завойко о готовящейся опасности, о нападении англичан и французов на Петропавловский порт?

(Тревожные вести о готовящемся нападении поступали к В. С. Завойко из разных источников. Он получил прокламацию с Сандвичевых (Гавайских) островов от короля КамегамеаIII весной 1854 г. С письмом от него прибыл на Камчатку американский китобойный бриг, который вручил письмо В. С. Завойко. Позже за добре отношение к русским морякам и коммерсантам жителям островов была вручена золотая медаль «За дружбу с россиянами». «На купеческом судне под американским флагом получено мною письмо от министра иностранных дел королевства Гавайских островов Г. Вилле и исполняющего обязанности российского генерального консула на Сандвичевых островах Г. Грейса с известием об объявлении войны между Россией, Англией и Францией и блокировании русских портов Восточного океана», – из рапорта генерал-майора В. Завойко, камчатского военного губернатора. О готовящемся нападении на Петропавловск узнали 14 июля 1854 г.).

6. Сколько было батарей в Петропавловске, которые обороняли город от нападения англо-французов? Как они назывались и где были расположены?

(Было семь батарей.)

Батарея № 1, или Сигнальная – у мыса Сигнального на Сигнальной сопке.

Батарея № 2, или Кошечная – на песчаной косе, которая тянулась от берега, где находится Морской вокзал, через Петропавловскую гавань к Никольской сопке.

Батарея № 3, или Смертельная – на перешейке от Сигнальной горы и Никольской сопки.

Батарея № 4, или Красный Яр – напротив современного здания городской администрации.

Батарея № 5, или Портовая – не действовала.

Батарея № 6, или Озерная – на Театральной площади, где когда-то проходил заболоченный берег Култушного озера.

Батарея № 7 – на берегу Авачинской бухты, на Озерновской косе с северной стороны Никольской сопки.

7. В начале боя батарею № 3 называли Смертельной, по окончании – Героической. Почему?

(5 орудий, 51 человек прислуги, командир – офицер с фрегата «Аврора» Александр Петрович Максутов. Незащищенную батарею матросы называли Смертельной. Уже после первых выстрелов врага батарея понесла ощущимые потери. Сначала «Форт», а затем присоединившаяся к нему «Эвридика» выпустили 900 снарядов. Под ураганным огнем матросы чинили орудия. Из единственного орудия стрелял сам Максутов – подавал пример дрогнувшим молодым солдатам. Он потонул десантный бот, но вскоре упал с оторванной левой рукой. 10 сентября 1854 г. А. П. Максутов умер, его похоронили на городском кладбище, место захоронения неизвестно).

Прибоя могучего слышится рокот,  
Волна за волною бьет о серый гранит.

Старинная крепость над бухтой широкой  
Преданье о битве с врагами хранит.

8. Назовите героев Петропавловской обороны.

- Военный губернатор, командир Петропавловского порта контр-адмирал В. С. Завойко.
- Капитан Пранга, командир фрегата «Аврора» И. Н. Изыльметьев.
- Капитан-лейтенант, помощник командира Петропавловского порта, командир батареи № 2 князь Д. П. Максутов.
- Лейтенант фрегата «Аврора», командир батареи № 3 князь А. П. Максутов.
- Инженер-поручик К. И. Мровинский.
- Капитан Пранга А. Г. Арбузов.
- Лейтенант с фрегата «Аврора» К. П. Панкин.
- Мичман с фрегата «Аврора» Н. А. Фесун.
- Юнкер К. Ф. Литке.
- Урядник В. Карандашев.
- Матрос Семен Удалой и др.

9. Сын известного русского мореплавателя, основателя Русского географического общества, участвовал в обороне Петропавловска. Был награжден знаком отличия военного ордена и произведен в мичманы. Назовите его имя. (Юнкер К. Ф. Литке, сын Ф. П. Литке).

10. При второй попытке противника захватить город с северо-запада отличился казачий урядник В. Карандашев. Какой подвиг он совершил? (*Во время боя Карандашев остановил обезумевшую от боли лошадь, которая понесла пушку в сторону противника. Осыпанный пулями, тяжело раненный в руку, Карандашев сумел навести опрокинутую пушку и выбил у англичан шеренгу солдат. Он обладал огромной силой, мог кулаком разбить камень, рукой приколотить гвоздь к дереву. После тяжелого ранения он 2 месяца пролежал в постели, выздоровел и не потерял своей силы.*)

11. Запасы пороха у защитников города были невелики. Настала минута, когда город вообще мог остаться без пороха. Кто спас порох? Как это произошло? (*Часовой, кондуктор Петр Белокопытов, остановил раскаленную бомбу, скатившуюся к двери порохового погреба, схватил двухпудовый снаряд и сбросил его в овраг*).

12. Кто пожертвовал своей жизнью, отказавшись стрелять в своих соотечественников? (*Семен Удалой бросился в Авачинскую бухту, отказавшись стрелять в своих (русских). Попав в плен по возвращении английской эскадры в порт, он вынужден был стрелять из пушки*).

Эти имена не позабыть:

Удалой, Максутов и Завойко,  
Всех, кто защищал наш город стойко,  
Чтобы жить потомкам и любить.

Семья Пирагис. Гимн Петропавловску-Камчатскому

13. В победе над врагом принимали участие женщины, помогавшие защитникам обороны и проявившие героизм. Назовите их имена? (*Жена казачьего урядника Агафья Ивановна Карандашева (Карандашиха) перевязывала раненых под огнем противника, подавала заряды, поправляла лопатой земляные валы. Здесь же находился ее сын – грудной младенец: раненый урядник В. Карандашев был на батарее. Служанка при доме Завойко по имени Харитина «...ходила по батареям, разносила еду и воду*»).

14. Героями были не только взрослые, но и дети. Кого называют «камчатским Гаврошем»?

Матвей Хромовский.

«При ампутации правой руки в госпитале доктор спросил: «Больно?». Мальчик, сквозь слезы улыбаясь, отвечал: «Ничего! Ведь это за царя». Мальчику этому 11 лет, слыхали ли, такая храбрость». (Токарев Т. Н. Петропавловское дело). Почти все участники обороны, оставившие свои воспоминания, пишут о мальчиках-кантонистах 11 – 14 лет, которые подавали снаряды, носили воду и выполняли другие поручения.

15. Среди защитников города были мирные жители. Назовите фамилии нескольких жителей – участников обороны Петропавловска. (*Краснояров, Дурындик, боцман Х. И. Новограбленов, камчадалы-охотники, 18 волонтеров – чиновники, купцы, мещане*).

16. О ком в стихотворении Игоря Рычкова идет речь? Где этот человек был похоронен?

Тускнеет шитье золотых эполет  
Любимца и флагмана флота,  
В смущеннос сердце глядит пистолет

Хорошей английской работы.  
Окончил поход боевой адмирал.  
Осенки не будет. Играйте аврал.

Игорь Рычков

(Речь идет о командующем англо-французской эскадрой адмирале Прайсе, который перед Петропавловским боем 19 августа застрелился. Он был похоронен на берегу полуострова Крашенинникова у залива Крашенинникова на противоположном от Петропавловска берегу бухты).

17. Кто принял руководство вражеской эскадрой после самоубийства Прайса?  
(Адмирал де Пуант (Депуант)). Можно ответить стихами:

Престарелый де Пуант,  
Кортик сжал рукой сухою,  
Орденский поправив бант:  
– Прайсу – честь, эскадре – к бою!

Смотрю, смотрю в седую синеву:  
Мне слышен голос самого Завойко,  
И держатся в бою солдаты стойко,  
Грохочут пушки, словно наяву.

Игорь Рычков. Сопка любви

18. По окончании боя В. С. Завойко предложил офицерам, защищавшим город, выбрать достойнейшего из своей среды для доставки победного рапорта и трофеино-го знамени в Петербург. Чье имя было названо? Что вы знаете об участии этого человека в обороне города? (*«Князь Дмитрий Максутов за русскую честь сам жизни не щадивши, утративши брата, в Иркутск о разгроме врага-супостата привез генерал-губернатору весть...» А. Н. Таскин (7 ноября 1954 г.). Генерал-губернатор Н. Н. Муравьев срочно направил в Петербург Д. П. Максутова, который 26 ноября прибыл в столицу, где был немедленно представлен Николаю I. Царь долго расспрашивал Максутова и тут же произвел его в капитан-лейтенанты. Рапорт В. С. Завойко был тщательно изучен и тотчас «обнародован»: вся Россия узнала о подвиге русских на далекой окраине. После службы на флоте Д. П. Максутов в 1858 г. поступил на службу в знаменитую Российско-Американскую компанию, где ему довелось стать последним управителем Русской Америки*).

19. Какие памятники защитникам Петропавловской обороны вы знаете? Сколько их? Где они расположены?

(Всего 4 памятника: «Слава», «Часовня», «Третий батарея лейтенанта Максутова», «Пушки». Все они расположены на Никольской сопке).

Вот здесь бескозырка, пробитая пулей,  
Упала в траву с головы пушкаря,

Ответные залпы орудий сверкнули,  
На рейде взметнулась пожаров заря.

20. О каком памятнике в стихотворении Владимира Науменко идет речь? Что вы о нем знаете?

Спят столетье старые лафеты,  
На Никольской сопке тихо спят,  
Овевают сопку с моря ветры,  
И в округе деревца шумят.

У подножья – малая церквушка  
Башенкой склоняется к листву.  
Молится свой век, как мать-старушка,  
За служилых, преданных земле.

B. Науменко. На сопке Никольской

(О памятнике «Часовня». Он занимает особое место в мемориальном комплексе сопки Никольской. Изящная часовня с ведущей к ней каменной лестницей – сооружение более позднего времени, завершившее ансамбль, центральной частью которого являются две братские могилы. В правой погребены русские воины (35 человек), в левой – англичане и французы. «Часовня» была воздвигнута в 1910 г. на месте небольшого деревянного храма имени Александра Невского).

21. Первый памятник героям обороны был установлен в 1882 году. На какие средства его соорудили? Кто из защитников присутствовал на церемонии его открытия?

(Памятник «Слава». «24 августа 1882 г. в 28-ю годовщину Петропавловского боя состоялось торжественное открытие памятника убитым воинам при защите города в 1854 году. Он поставлен на средства, собранные между офицерами Тихоокеанской эскадры. Местоположение его на косе дает возможность входящим на рейд любоваться издали его золоченой верхушкой. Для парада свезли на косу сводную роту под командованием лейтенанта В. М Руднева. К этому времени прибыло духовенство. Когда шествие установилось по данному церемониалу, двинулись вперед на братскую могилу служить панихиду в присутствии оставшегося в живых участника боя солдата Карапанова. С кладбища процессия двинулась в собор, где служили обедню, и затем все прошли на косу к памятнику. При снятии завеса оба судна салютовали, после чего команда прошла церемониальным маршем». (Руднев). Матросы крейсера «Африка» и клипера «Вестник» приняли участие в сборке памятника. Он простоял здесь 50 лет, затем был перенесен на Никольскую сопку).

Над крепостью древней ветра пролетают,  
Березы листвой над камнями шумят,

Как будто забытый рассказ вспоминают  
О воинской доблести русских солдат.

22. Назовите улицы и другие географические объекты, названные в честь героев Петропавловской обороны или связанные с ней. Где они находятся?

(В южной части города - полуостров Завойко, район Завойко, залив и мыс Завойко. Здесь же расположена улица Обороны Петропавловска. В центре города, за Краеведческим музеем, вверх по сопке – улица Завойко. Она идет параллельно улице Чиркова. В районе КП недалеко от КамГУ им. Витуса Беринга расположены улицы Максутова (за Центральным рынком) и улица Семена Удалого. В городе Елизове (раньше он назывался поселок Завойко) есть улица Завойко.

23. Сколько пушек находится на Никольской сопке сегодня?

(Всего 14. 8 пушек – у «Часовни», 1 пушка – на памятнике «Третьюй батарее Максутова, 5 – у памятника «Пушки»).

В бою орудийные плавились дула,  
Кровавая пала на землю роса.

И вражья эскадра назад повернула.  
Пиратские скрылись вдали паруса.

24. Имя города-героя Петропавловска и фрегата «Аврора» стало символом стойкости, непобедимости, его стали присваивать военным кораблям. Каковы судьбы этих кораблей?

(Первый «Петропавловск» – деревянный винтовой фрегат, позже превращенный в броненосец (1864 -1865 гг.). Эскадронный миноносец «Петропавловск», построенный в 1892 году, был уничтожен неприятелем 31 марта 1904 года во время Русско-японской войны. На нем погиб адмирал

C. О. Макаров, знаменитый художник В. В. Верещагин и др. (участники Русско-японской войны). «Петропавловск» - дредноут, участвовавший в революции 1917 года. «Петропавловск» – линейный корабль Балтийского флота. «Петропавловск» – крейсер Тихоокеанского флота. По имени фрегата «Аврора» назван крейсер «Аврора», которому суждено было сыграть свою роль в Великой Октябрьской революции).

25. 3 марта 1855 г. было получено секретное предписание генерал-губернатора Восточной Сибири перенести из Петропавловского порта «...все находящееся здесь: военные способы, всю морскую команду и управления военные и гражданские – в Николаевский пост на устье реки Амура, оставив на Камчатке только Земское управление». Какие суда участвовали в передислокации и когда?

(5 апреля 1855 г. фрегат «Аврора», транспорты «Двина», «Иртыш», «Байкал», бот № 1).

26. Какие награды были получены участниками Петропавловской обороны? (Орден Святого Станислава 1-й степени; орден Святого великомученика и победоносца Георгия 3-й степени; орден Святого Владимира 4-й степени с бантом; орден Святого Владимира 3-й степени; орден Святой Анны 3-й степени с бантом; знаки отличия военного ордена Святого Георгия; медаль «За оборону Петропавловска»).

27. Кто из женщин написал воспоминания о событиях августа 1854 года?

(Юлия Георгиевна Завойко – жена генерал-губернатора В. С. Завойко, «Воспоминания о Камчатке и Амуре» (1854-1855 гг.).

28. Как называется сопка, на склонах которой произошла рукопашная схватка между защитниками Петропавловска и англо-французским десантом в 1854 году?

(Природно-исторический памятник – Никольская сопка (в народе именуемый Сопка любви). В 1985 году она была объявлена мемориальным парком).

Наследникам вечной немеркнущей славы  
Стоит на Камчатке наш город родной.

На страже великой Советской державы  
Стоит Петропавловск, форпост боевой.

Еще 26 октября 1854 г. отец Иннокентий (И. Е. Вениаминов) распорядился, чтобы впредь каждое 24 августа в Петропавловске проводился крестный ход по местам боев. Это распоряжение стало выполнятся с 1858 года. Под колокольный звон собора жители города торжественно шли по берегу к Сигнальному мысу, затем проходили к батарее № 3, где поднимались на Никольскую сопку – там проводилось торжественное богослужение в память героев.

(Звучит фрагмент из оперы М. И. Глинки «Иван Сусанин»)

Славься, славься ты, Русь моя,  
Славься ты, русская наша земля,

Да будет во веки веков сильна  
Могучая наша родная страна...)

(Награждение победителей викторины).

### Библиографический список

1. Алексеев А. И. Герои Петропавловской обороны: Сыны отважные России. – Магадан, 1971. – С. 242-285.
  2. Дитмар К. Поездка и пребывание на Камчатке в 1851-1855 гг.: Исторический отчет по путевым дневникам. – СПб., 1901. – Отд V.
  3. Защитники Отечества. Героическая оборона Петропавловска-Камчатского в 1854 году: сборник официальных документов, воспоминаний, статей и писем / сост. доктор ист. наук Б. П. Полевой. – Петропавловск-Камчатский: Дальневосточное книжное издательство, 1989.
  4. Мартыненко В. П. Навечно в списках флота / сб. «Камчатка». – Петропавловск-Камчатский, 1984.
  5. Плавать по морю необходимо / сост. М. Жилин. – Петропавловск-Камчатский: СЭТО-СТ, 1988.
  6. Полевой Б. П. Петропавловск-Камчатский. – Петропавловск-Камчатский: Дальневосточное книжное издательство, 1994.
  7. Поэзия города: Петропавловск-Камчатский : 260 лет. – Петропавловск-Камчатский: Камчатский Печатный Двор, 2000.
  8. Сергеев В. Д. Страницы истории Камчатки. – Петропавловск-Камчатский: Дальневосточное книжное издательство, 1992.
  9. Сильницкий А. Поездка в северный округ Приморской области. – Хабаровск, 1902. – С. 76-78.
- Щедрин Г. И. Петропавловский бой. – М. : Книжное издательство Ордена Трудового Красного Знамени Министерства обороны, 1975.